

FERRO
CARRILES.

De Manacor á Manacor.
3'15 (mixto)—8'10 m. y 2'45 t.
Palma y La Puebla.
8'15 (mixto) 8'10 m. 2'45 y 4'15 (mixto), t.
De Manacor á Palma y La Puebla.
3'15 (mixto), 8 m. y 3'5 t.
De La Puebla á Palma.
4 (mixto), 8'30 m. y 3'30 t.
De La Puebla á Manacor á las 4 (mixto)
8'30 m. y 3'15 t.

LA OPINION.

VAPORES
CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Bar-
celona.—Miér. 2'25 t. Mahon por Alcadia.
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2'25 t. Barce-
lona por Alcadia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—9 m. Mahon por Alcadia.—Miér. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon
—10 m. Barcelona por Alcadia.—Sábado
6 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER,
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

CARTA DE MADRID.

30 de julio.

«A vueltas con la izquierda» pudiera titularse el asunto de actualidad, el más sabroso pacto de la conversacion en estos días, en las tertulias y en los círculos políticos, y hasta el tema obligado entre cierta parte de la prensa madrileña.

Todo el mundo quiere adivinar su propósito, penetrar el arcano de sus instituciones, conocer los rumbos que se propone seguir, el éxito que estos puedan alcanzar, según cada cual se nos finge á su capricho ó deseos, en una palabra, acoplarse dentro del fuero interno de este nuevo partido para desde allí observar lo que va á ser de él. Quizás y aun sin quías en estos deseos, en estas impacencias, no falten sino que tal vez sobren, miras egoístas é interesadas de espíritus acomodaticios.

Pero urge á estos, como á todos los que penetren en el fondo de la cuestion, una duda de gran entidad y acaso, acaso, irresoluble. ¿Cuál es el fuero íntimo la verdadera conciencia de la izquierda dinástica? ¿Reside en el duque de la Torre? ¿En Martos? ¿En Montero Rios? ¿En Moret?... ¿En quién?

Todo el mundo afirmará unánimemente que el alma del fusionismo es Sagasta, y del partido conservador Cánovas, y del posibilismo Castelar, y del pactismo federal Pi, pero hoy por hoy... ¿habrá quien se atreva á afirmar quien es el alma del izquierdismo? Empresa vana sería aun el investigarlo.

No basta que «El Imparcial» haga decir al señor Montero Rios que el duque de la Torre es indiscutible por sus altos merecimientos, para la jefatura «suprema», de cuyo puesto solo le hará descender la muerte, si á renglón seguido dice, como lo dice, que el señor Martos, alto genio político, hombre de accion cual ninguno en el Parlamento, es el llamado por estas condiciones y por sus declaraciones ante los izquierdistas, por lo que respecta al programa de éstos, ó sea la Constitucion del 69, á ejercer la jefatura que hoy ejerce el directorio, la jefatura «activa.»

¿Qué es esto de jefatura suprema y jefatura activa repartida en dos distintas personalidades? En la jefatura de un partido,

¿puede convenientemente separarse la direccion suprema de la activa? Es esto disciplinario, correcto ni procedente? ¿Cabe en un ejército bien organizado—que no otra cosa debe ser un partido—cuando sale á campaña, establecer la separacion entre el mando supremo y el activo?

Esto, amen de que á mas de esas dos jefaturas que uno de los miembros más caracterizados del Directorio delinea resueltamente, se transparentan otras jefaturas que no pueden pasar desapercibidas sino para los miopes en asuntos políticos: Montero Rios, Lopez Dominguez, Moret, ¿no se creen de la madera de los jefes?

De aquí resulta, como no podía menos suceder, dada esta política «confederativa»,—que así podía llamarse por los diferentes jefes de Estado (léase fracciones políticas) que entran en su concierto—que falta la primera y principal condicion para el desarrollo de su propaganda, para el planteamiento de su programa, para la fijacion de su «credo», para la iniciativa de su campaña, para la distribucion de sus fuerzas, para un plan, en fin, concreto, determinante y decisivo.

Y todo por esa division en el mando, por ese fraccionamiento de agrupaciones; cada una de las cuales se cree con derecho á imperar sobre las otras, por esa falta de «unidad» en la direccion de la campaña que tantas perturbaciones y tantos descalabros quizás ha de costar á la izquierda, antes de llegar si es que llega á conseguir el poder.

Causas inorgánicas no pueden nunca producir efectos que no sean de descomposicion, de fraccionamiento de la unidad, y esto le pasa hoy á la izquierda, y el mal será mayor cuanto más tiempo pase sin tratar de remediarse.

Así es que por efecto de esa diversidad de elementos constitutivos se nota aun hoy mismo, muy diferenciales corrientes de conducta y de sistema, que no puede menos de enervar las fuerzas y debilitar su energia y acometividad el día que sus jefes quisieran dar un ataque decisivo «en toda la línea.»

De aquí que una parte, no niego que sea acaso la mayor, piensa hacer á fines de este verano una activa y enérgica propaganda en Galicia, Asturias, Andalucía, Barcelona, Valencia y algun otro punto, proponiéndose que, despues de las confe-

rencias en Lourizan, se promuevan reuniones, «meetings» y organizacion de comités en donde no los haya. Mas aun esto mismo un responderá á un principio concreto que presida en sus deliberaciones y acuerdos, pues desde ahora se sabe que unos pedirán la reforma constitucional, mientras otros más puritanos pedirán el planteamiento de la Constitucion de 1869, lo cual marca ya una disidencia entre los izquierdistas, por más que éstos traten de negarla.

Entre tanto hay motivos más que suficientes para suponer que del seno de la izquierda parten trabajos que tienden á inteligencias con los ministeriales, dando lugar con esto á que algunos caracterizados amigos de Sagasta aseguren con gran insistencia que las corrientes de paz y concordia existen en ambos campos. Y hasta dicen con cierta ingenuidad, como se puede venir á la conciliacion, que es por medio del siguiente programa: nada de revision constitucional, pero en cambio fórnulas de soluciones para que el cuarto estado intervenga en las elecciones de diputados, para que los derechos individuales se garanticen por completo, y para probar que ciertos artículos de la Constitucion del 69 no son absolutamente necesarios en una situacion liberal democrática.

Este es el «queso» que el gato fusionista pone al raton de la izquierda. Caerá este en la trampa? No es de esperar, al menos; es de suponer algun mayor instinto de conservacion en ese naciente partido, porque de otro modo, ya lo he dicho en otra carta, caminaría seguramente al suicidio, y á lo que es casi peor para un partido joven... al descrédito.

Decidanse los izquierdistas de una vez; examinen la historia del fusionismo á conciencia, sin miramientos de conveniencias individualistas; estrechéense y confúndanse de una vez tambien sus diversas agrupaciones; aclamen «un solo» jefe; concrétese á «una sola» aspiracion; levanten esforzadamente y sin vacilaciones «un solo» grito: «Constitucion íntegra de 1869,» y... de ellos será la victoria, con aplauso del país, de las oposiciones democráticas que hoy son el verdadero país liberal.—

LA OPINION.

PALMA 4 DE AGOSTO DE 1883.

El Demócrata de ayer encabeza su número con un suelto que, sin duda, juzgarán como merece, todas aquellas personas que conocen lo que exigen las leyes del honor.

Confiado por nuestra parte á personas dignísimas el encargo de decidir la cuestion pendiente obraron ellas como mejor estimaron, no pudiendo aceptar lo propuesto por las no menos dignas personas que intervinieron por parte del *Demócrata*.

Debimos creer que el colega hubiera sellado sus labios toda vez que la cuestion quedó confiada á las personas indicadas, dispuestos como estábamos á ir al terreno que se nos hubiese señalado. Ayer *El Demócrata* se revuelve airado contra nosotros, y profiere nuevos insultos, sin duda exasperado porque no han sido atendidas sus exigencias.

No le seguiremos en tan poco envidiable camino, porque las cuestiones de honor nadie ignora que no se ventilan con insultos cuando ellas tienen lugar entre personas que conocen las leyes que ese mismo honor y la caballerosidad tienen dictadas hace tiempo. El camino que debe seguirse, lo conocen todos los que en algo se estiman.

No queremos hablar de la honra del *Demócrata*, por mas que él se atreva aun ayer á hablar de la nuestra. Dejamos que el público, que á todos nos conoce, de su juicio, si no lo ha dado ya, acerca una y otra honra, acerca la manera como cada uno cumple su mision.

La indigna agresion que nos dirigió *El Demócrata* el día 30 último, quedó contestada por nosotros al día siguiente; y toda vez que el colega mantiene aquella, mantenida queda nuestra contestacion, que nos estimamos demasiado para que ahora

FOLLETIN.

IGNORANCIA Y FANATISMO. 3

bos niegan la verdad, odian la razón y denominanse intransigentes ó intolerantes. Y ni la verdad, ni la razón hallará eco en los oídos de Teresa de Jesús, si rebaja en algo la cualidad divina del objeto amado pendiente siempre de la cruz é inflamado cada vez más de místico amor al corazón de la monja; ni la razón ni la verdad será escuchada por el fanático que sueña en la nivelacion de las fortunas, como si el trabajo caminase al par de la holgazanería, en el colectivismo cual si todas las inteligencias fueran iguales, en la anarquía como si hasta la misma naturaleza no tuviera leyes permanentes, invariables, fijas, por las cuales se rige y á las que fatalmente obedece.

El fanatismo político, pone el puñal en manos de Breton, lleva al cadalso á Carlos I en Inglaterra, decapita en Simancas á los tres más bravos caballeros de Castilla y convierte en paricida al tétrico Felipe II. El fanatismo político crea en la veana Francia el tribunal revolucionario y planta en la plaza de la Reunion la terrible guillotina, que permanece constantemente levantada durante la fiebre revolucionaria. El fanatismo político alienta la respiracion del inundo Moret y dá brios y comunica fuerzas al brazo de Carlota Corday, llamada sin razón la Junta del Arco de la Democracia. El fanatismo político quitó los caballos á la carroza de

Fernando VII entre los gritos de ¡vivan las cadenas! ¡Viva el rey absoluto! y mina hoy nuestras sociedades obreras que gritan ¡Abajo la propiedad! ¡viva la anarquía! Solo el fanatismo político pudo poner en accion de guerra á cien mil hombres en defensa de ideas que agonizan, de creencias que mueren. Solo el fanatismo político produce seres tan desalmados como Merino, Orsini, Passamante, Guiteau, los regicidas de Alejandro II y tanto monstruo y loco como albergan en su seno las secciones ejecutivas del nihilismo y de la mano negra, dignos miembros no sólo del penitenciarío ó del manicomio, porque así como las brujas del siglo XVI son las histéricas del siglo XIX, la mayor parte de los criminales del presente siglo serán enagados en los siglos venideros, merced á la influencia bienhechora de la sublime ciencia frenopática.

Yo no conozco fanatismo más horroroso que el fanatismo por una idea religiosa. Matar herejes es una accion meritoria á los ojos de Dios. El profeta lo manda y Alá o aprueba. Martin Lutero, el doctor de la Universidad de Witemberg lo decía: «Pueblos, vengo en nombre de Dios para que hundais el puñal en el papa y sus secuaces, sean reyes ó emperadores.» El Papa Martin V lo prueba, cuando escitaba al rey Ladislao á que persiguiera á los discípulos de Juan Huss y de Gerónimo de Praga diciéndole «... atacadlos y asesinadlos, que nada será tan agradable á Dios como su exterminio.» Y viene á corroborar que el fanatismo religioso es el más implacable, el más cruel, el más sanguinario, un discípulo de aquellos grandes fanáticos Ignacio de Loyola, Ja-

cobo Laynez, Alfonso Salmeron, Alfonso Bobadilla, Simon Rodriguez y Pedro Favre que fundaron la compañía de Jesús y se ofrecieron al papa Pablo III, un jesuita célebre, el padre Facundez, que en el tomo primero de su «Tratado sobre los mandamientos de la iglesia» consigna que «Los niños católicos pueden delatar á sus padres de heregia, aunque sepan que han de ser quemados; pueden negarles el alimento y hasta asesinarlos, si quieren obligarlos á abandonar la fé.» ¡Leones del Sahara, Panteras de la Nubia, Leopardos de las montañas de la Luna, Hienas de la Abisinia, Cocodrilos del Nilo, Osos de la Siberia, recocijaos! ¡Hay fieras entre los hombres, de peores instintos que los vuestros!

El fanatismo religioso hace ordenar al emperador Leon la destruccion de los cuadros y estatuas de las iglesias, disponiendo se corte la lengua y se saque los ojos á los acusados de idolatria. El fanatismo religioso fué en mi humilde opinion el que determinara á Juan de Mariana en su tratado de «Rege et regis institutione», obra elogiada por el papa Sixto V, á hacer la apologia del regicidio y defender al jesuita Jacobo Clemente, el asesino de Enrique III. El fanatismo religioso convierte en asesinos á Pedro Barriere y Juan Chatel, que si bien no lograron su objeto, no por esto dejó de escapar Enrique IV de caer muerto bajo el último asesino de esta trilogía, el fanático Francisco Ravallac. El fanatismo religioso provoca los atentados de Jauregui, Janssen y Gerard ó Guyon, protegidos y amparados quizá por Felipe II de España, contra Guillermo, príncipe de Orange y libertador de la Holan-

da. El fanatismo religioso alza contra Luis XV el puñal de Roberto Francisco Damiens, cuyo suplicio aterra y cuya muerte espanta. El fanatismo religioso obliga á Gregorio XIII á celebrar con suntuosas y magnificas fiestas y con solemne y magestuoso Te-Deum la terrible jornada de San Bartolomé, la noche de aquel 24 de Agosto en que el católico Carlos IX de Francia, en compañía de Guisa, de Montpensier y de Angulema, entretuviérase en cazar hugonotes. El fanatismo religioso hace, según cuentan, que el papa Santo, Pio V, escriba al demonio del Mediodía, como le califican algunos historiadores, diciéndole: «es necesario buscar un asesino para matar á Isabel de Inglaterra, con lo cual se prestaría un gran servicio á Dios y al Estado» y escrite contra los flamencos al mismo rey, expresándole así: «ahogad á esos descamisados en un mar de sangre, y que el fuego y el hierro conviertan en desiertos sus fértiles llanuras.» El fanatismo religioso, en fin, es el que obliga al mismo papa-santo Pio V, despues de ganadas por los católicos las batallas de Farnac y Moncontour á mandar al rey de Francia: «os ordenamos, en nombre de Cristo, que hagais decapitar todos los prisioneros sin distincion de rango, sexo ni edad.» ¡En nombre de Cristo, que vino al mundo para enseñarnos á amar á nuestros semejantes! ¡En nombre de Cristo, que con la última inspiracion enviaba el perdón á todos sus enemigos!

V.

Los fanatismos político y religioso no se conciben, si no caminan hermanados con la ignorancia. Casi pudiera asegurarse que

y nunca dejemos pasar sin el debido correctivo, sean cuales fueren las consecuencias que por ello tengamos que sufrir, todo injustificado ataque venga de donde viniera.

Esté seguro *El Demócrata* que estamos resueltos á no decir una palabra mas en esta cuestion, porque creemos que altos deberes así nos lo aconsejan, como nos aconsejan tambien el cesar en nuestras relaciones con el colega, por mas que nos cause pena profunda el vernos obligados á tomar tan inquebrantable resolucio-

Se agita otra vez la idea de hacer factible la fusión de varias sociedades de crédito en una sola.

A las 6 de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor-córrico *Mallorca* que conducia la correspondencia publica y 14 pasajeros.

Poco despues han entrado el vapor *Belloer* y el vapor *Palma*.

Ayer celebró nuestro Ayuntamiento su sesión ordinaria.

Limitáronse los Srs. Concejales presentes á aprobar el acta de la sesión anterior, varios dictámenes de diferentes comisiones y á recordar, á propuesta del señor Escafi, que una vez terminado el empedrado de la calle de Brossa, no se llevase otro á cabo hasta tener completamente en buen estado el de la calle de S. Miguel.

¡Bien lo necesita!

Estamos de acuerdo con las siguientes líneas que publica nuestro colega el *Baleár*:

Sostenemos que únicamente desde que los actuales Tenientes de Alcalde empezaron á ejercer jurisdicción, se han extremado las medidas de policia urbana, y éstas hasta tal punto, que algunas de ellas nos parecen ridiculas, como por ejemplo no permitir que se coloquen en las aceras pequeños sillones de regilla, só pretexto de que únicamente pueden ser toleradas las sillas.

Y sostenemos tambien que en el bando que publicó la Alcaldía, no se hacia mas que copiar literalmente varios artículos de las Ordenanzas Municipales, que están vigentes desde el año 1877, y cuya aplicacion, mientras estuvo exclusivamente encargado de ella el Sr. Ribot, no causó perjuicio alguno, ni á los industriales, ni al público en general, gracias al tacto con que procedió nuestro amigo.

En cuanto á la frase; no muy culta por cierto, que nos enditga el diario federal, se la devolvemos íntegra para que la coleccion en su repertorio.

Segun parece, el Sr. Blanch diputado por Mañon ha sustituido al Sr. Carrió en la Comisión Provincial.

Ha sido nombrado Coadjutor de la iglesia de Galilea, sufragánea de la de

todo individuo fanático es irresponsable de sus actos, porque una especie de neblina, pasión ó fé, embrutece á la materia pensante. Puede una persona ilustrada apasionarse por una idea; pero nunca espermentará un entusiasmo exagerado, jamás esta idea dominará todo su organismo, ni absorberá todos sus sentimientos. Y no me digais que todos, á cierta edad, hemos tenido una idea fija, un pensamiento tenaz, una preocupación constante, porque esto, más que fanatismo, pues no dejamos de ser hombres ni esclavizamos á la razón, es pagar un justo tributo á nuestro complemento, es amar con amor infinito á la compañera de nuestra vida, es adorar en la mujer elegida por el corazón á la madre que nos dió el ser, es... y no prosigo porque, como dice Diderot, y dice bien: cuando se escribe acerca de las mujeres, es necesario tomar los colores del arco iris y echar encima los polvos de oro de las alas de las mariposás.

Los males que acarrea al individuo el fanatismo sigue una marcha ó progresión ascendente: intolerancia, embrutecimiento, estupidez, monomanía, enagenación mental. Y así como el ignorante es capaz de caer en el crimen, el fanático es capaz de cometerlos todos, creyendo en los mayores absurdos. Nada habla, en nada ocupa, nada piensa el fanático que no sea en la idea fija que le roe la carne, como la trichina, ó se aloja en el corazón, como el remordimiento. Ejemplos tenemos en este fanático revolucionario, que en todas partes ve peligros que amenazan su existencia, y cree buenas todas las horas para un motin, y juzga todos los dias oportunos para una revolución; ejemplo

Puigpuñent, D. Pedro Antonio Melis, en reemplazo de D. Andres Gelabert que renunció su cargo.

En el funeral celebrado ayer en la Real capilla de Palacio, de que dimos cuenta á nuestros lectores se cantó la misa fúnebre de Mozart.

El Sr. Gerente de la Compañía Fabril Singer en esta provincia nos ha suplicado que hiciésemos presente, en lo posible á sus numerosos parroquianos, que no confundan inadvertidamente los viajeros de su establecimiento, con los de otras compañías de máquinas para coser, que por ellos pudieren ser tomados.

Segun dice el *Diario de Palma* el miércoles último, el vecino Juan Bonet de Establiments, hermano de Bernardo, condenado por homicidio y fratricidio frustrado, fué víctima de un acto inculcable por parte del vecindario. Resulta que dicho Juan Bonet se casó en segundas nupcias. Asesinado por su hermano su primera esposa, precisamente el dia en que la Audiencia condenaba al mismo el pueblo celebró el casamiento con una tremenda concerrada. El periódico de donde tomamos la noticia, nada dice de intervencio-

En la Delegación de Hacienda de esta provincia queda abierto el pago de la mensualidad correspondiente á las clases pasivas desde el dia de ayer hasta el 13 del corriente mes.

Anteayer por la tarde, cerca del abrevadero de Itria, un toro de una vacada que por allí pastaba hirió á otro causándole la muerte cayendo este en el foso de la muralla.

Segun rezan los carteles mañana por la tarde se verificará en esta plaza de toros otra función de mogiganga, en donde lucirán su salero las notabilidades tauromacas de esta ciudad.

Deseamos y suponemos con visos de certeza, que la tal función sea mas que mogi... ganga para la empresa.

En la sesión celebrada ayer por la mañana por el Ayuntamiento de esta ciudad, se tomó un acuerdo que facilitará se lleve á efecto con rapidez el empedrado de la calle de Brossa.

En el Parque de la Muralla se está construyendo una nueva caseta en el mismo sitio de la antigua destruida por las llamas.

tenemos en ese fanático religioso, que solo se ocupa de sus abluciones, ó de la lectura de la biblia, ó de comulgar diariamente.

Consideremos á semejanza del krausismo, esa filosofía elevada del espíritu como a un individuo, á una época histórica: la época revolucionaria de 1789 á 1815 en la Nación francesa. Despues de aquella asamblea legislativa que alumbró al mundo con sus eternas leyes, aparecen todos los males del fanatismo en su progresion ascendente: la intolerancia, primero, de aquel tercer estado que llega á la vida pública, con la nobleza y el clero, poderosas columnas del templo abso-

Han tomado posesión de sus cargos los nuevos Jueces Municipales D. Miguel Vila y D. Guillermo Ignacio Mas.

El Ayuntamiento de esta ciudad anuncia que debe proveerse una plaza de Guardia municipal montada, habiendo tiempo hábil para solicitarla hasta el dia 10 del corriente.

Después de ocho meses justos y callales, de haberse verificado los correspondientes ejercicios de oposicio-

Esta mañana un hombre que pasaba por la calle de Palacio ha sido víctima de un accidente que le ha puesto en estado de gravedad, teniendo que ser socorrido por los vecinos. Segun se ha dicho, parece que esos ataques le acometen periódicamente.

Signese regando todos los días con un bombillo la parte del camino de ronda comprendida desde el fielato del Muelle hasta el puente de madera del arrabal de Sta. Catalina, acuerdo que aprecian como es debido no solo los moradores de aquel barrio, sino tambien cuantas personas tienen necesidad de transitar por aquella vía.

El lunes próximo el Sr. Obispo de esta diócesis bendecirá el nuevo Oratorio que se ha construido á expensas de cierta persona para servicio del asilo de las Hermanitas de los Pobres.

¿Cuándo podremos decir otro tanto de algun local que sirva de asilo á la niñez para que en él encuentre el completo desarrollo de sus facultades?

En pocos años hemos visto levantar cinco ó seis templos en este distrito municipal; pero todavia no hemos visto erigirse local alguno expresamente construido para educacion de la infancia.

Dice el *Isleño* que anteayer por la noche los señores tenientes de Alcalde celebraron una importante reunión para ponerse de acuerdo sobre cuestiones de policia y régimen en lo que atañe á la buena administracion de esta capital.

Es necesario.

CORREO.

CARTA DE PARIS.

29 de Julio.

La cuestion de las compañías de los caminos de hierro en la Cámara y el proyecto de ley de reforma judicial en el Senado, continúan siendo el tema de los debates parlamentarios. Mis lectores conocen los aspectos fundamentales de las cuestiones

De tal modo trastorna á la razón humana y pervierte al criterio sano, el fanatismo, que admiten los musulmanes el parai ó de Mahoma; que arrojanse uno al suelo para servir de alfombra con sus carnes y de pavimento con sus huesos al caballo del santón. Tal influencia ejerce sobre el valor humano, que dejárase matar el soldado que al comenzar el siglo vinieran para dar testimonio, luego, del amor á España que profesan los heroicos hijos de la inmortal Gerona, en la seguridad de resucitar en su amada Francia; desafiará el peligro aquel carlista que lleva sobre su pecho el escapulario del Sagrado Corazón de Jesús. De tal manera olvida el fanático su propia dignidad, que además de convertirse los unos en criminales, conviértense otros en seres ridiculos, y nosotros los hemos visto desnuda la cabeza y descalzos los piés, jadeantes por los esfuerzos y debilitados por el gasto mas cular, arrastrar pesada cadena y llevar sobre sus hombros pesada cruz, en estas procesiones de Semana Santa; nosotros lo hemos escuchado en la tribuna de un club decir á las masas, entre otras ridiculas: «el dia de la revolución social, antes debemos olvidar el puñal para los magnates, que la tea para incendiar las iglesias, que la piqueta para derribar los cuarteles.

VII.

Las naciones donde impera el fanatismo, huracan que desencadena todas las pasiones, borrasca que sepulta en el fondo del mar á la razón, avancha que des

que en estos instantes son objeto del examen de los cuerpos colegisladores, y por ello creo oportuno seguir paso á paso el curso de las discusiones pendientes en el Parlamento.

Todo contribuye á que los políticos palpitantes y de batalla descansen de sus fatigas de la ardorosa campaña de invierno, y por mil motivos creo yo que el país debe congratularse de la inercia actual de ciertos prohombres, cuya actividad, por más que de juego variado y ameno en el campo de la política y pasto á los correspondientes para interesantes correspondencias, juzgo que es beneficio á los intereses de la República.

Efectivamente es un hecho consolador y muy satisfactorio que en plena canícula los activos permanezcan tranquilos, la opinión quieta, la prensa casi muda y el Parlamento consagrado á la serena deliberacion de las cuestiones puramente administrativas y económicas. Es un espectáculo al que no nos tienen acostumbrados las situaciones liberales. La absurda idea de que la movilidad es el vértigo y la propaganda política de los partidos una agitación incesante, va perdiendo terreno por fortuna, y gracias á esos nuevos hábitos que contraen las agrupaciones políticas y á esa tendencia al sosiego y á la paz, la República alcanza aquella normalidad necesaria tanto en la vida del individuo como en la vida social y la opinión se acostumbra y somete á gobiernos estables y duraderos.

Entiendo que esta conducta de los partidos, á más de abusar un gran progreso en la educacion política, ha de hacer posible con el tiempo el llamado curso pacífico de los partidos, condicion esencial de un régimen representativo ordenado y regular, y único medio de que todas las aspiraciones é ideales puedan realizarse y hacerse efectivas en el gobierno, y desde él cumplir en toda su integridad la misión que las circunstancias impongan á aquellas colectividades ó fracciones encargadas de regir los destinos de una República democrática y liberal.

* *

La falta de movimiento político determina, sin embargo, una gran escasez de noticias, lo que pone en grave apuro á cuantos tenemos el deber de llenar cotidianamente parte de la columna de un periódico. Situacion terrible la de un corresponsal en estos momentos! Desiertos los círculos noticiosos y políticos, se necesita todo el ingenio é inventiva de un «reporteur» de campañillas para mantener viva la atencion de sus lectores.

Yo por mi he de confesar que poseo escasísimos recursos para salir del paso. Hoy, por ejemplo, sin materia para emborronar unas poquitas cuartillas, aburrido de las sesiones de la Cámara y del Senado, cansado de recorrer media docena de círculos noticiosos, he acabado por dejar caer mi cuerpo rendido de cansancio y calor en el local donde se reúne la Academia de medicina. Y en verdad que ha sido inspiracion la idea de ir á escuchar á aquellos sábios académicos, que no lo son por cierto de mentirijilla.

Efectivamente, le he encontrado discutiendo este importante y oportuno tema: «El cólera en Egipto, que medios tiene Europa de preservarse de él» Sobre este punto, oí leer á M. Fauvel un notable trabajo que me obligó á tomar algunas notas para hablar de él á mis lectores. Segun el ilustre académico, está fuera de toda duda que el cólera ha sido introduci-

truye lo justo, padecen las convulsiones de las guerras civiles y religiosas. Hé aquí los dos grandes males que, provenientes del fanatismo, afectan á los pueblos.

Nuestra patria ha sido, desgraciadamente, escenario dedicado á la representacion de tales tragedias; nuestra historia contemporánea constituyenla una serie de hechos fanáticos: el partido realista y el partido liberal primero, carlistas y cristinos despues, progresistas y moderados más tarde, absolutistas y republicanos luego, federales y centralistas últimamente, han contribuido todos, convencidos no más los unos, fanáticos los otros, á la decadencia de nuestra prosperidad y á la ruina de nuestra grandeza. Desde las Cal bezas de S. Juan á la Granja, desde Vicalvaro á Alcolea, desde Cartajena á Monte Esquinza, las páginas de la historia de España halláanse escritas con la generosa sangre de sus hijos.

Juzgo necesario defender aquí á la revolución de 1868 de un cargo que se le dirige. Hásela culpado de la devastadora lucha que entre hermanos se sostuvo por espacio de cuatro años, al buscar la causa é indagar el origen de la última guerra civil. Las conciencias imparciales que anteponen el conocimiento de los hechos á la pasión de partido, la verdad á mezquinos intereses, lo cierto al egoísmo, lo sucedido al medio personal, exclamarán conmigo: nó y mil veces nó, la guerra nos hubiera asolado de todas maneras, era irremediable con la revolución ó sin la revolución, y diré porque: existen en la sociedad política dos clases de ideas opuestas: la democracia y el absolutismo, que proclaman dos principios religiosos antitéticos, la

do en Egipto por un buque inglés, el «Timor.»

La causa de este hecho debe verse en las prácticas comerciales inglesas derivadas de una doctrina tan peligrosa como errónea. Según esta doctrina, el cólera epidémico que reina en ciertas regiones de la India, no puede producir una epidemia. En consecuencia, es costumbre librar patentes limpias á los buques y cargamentos provenientes de puertos ó lugares donde reina el cólera en estado epidémico.

Es cierto que para los indígenas esta enfermedad permanece endémica, pero no lo es menos, digan lo que quieran los ingleses, que un extranjero que contraiga el mal en dichas regiones, puede transportarlo á otros lugares mas lejanos y en este nuevo medio adquirir el carácter epidémico. Los mismos ingleses no pueden ignorarlo. Al efecto, M. Fauvel cita varios ejemplos irrefutables.

Después, el ilustre médico, hizo una interesante reseña de los hechos ocurridos en el seno del Consejo sanitario de Alejandria. Oportuno es recordarlo.

Poco a poco una recrudescencia del cólera en Bombay; el consejo, de acuerdo con la Administración superior sanitaria de Constantinopla, pidió que se tomaran medidas en Egipto. El delegado inglés pretendió que no estando prevista la cuestión en los reglamentos, se sometiese antes de hacer nada, al examen de una comisión. El Consejo protestó alegando la urgencia, la necesidad y las costumbres establecidas. El delegado inglés se retiró entonces acompañado y secundado por varios de sus colegas. Esta actitud ligó de pies y manos al Consejo, que no pudo poner á votación las medidas que el caso requiera. La manobra se repitió varias veces. La Puerta, en fin, viendo paralizada la acción del Consejo y la inminencia del peligro, amenazó é lamentó al Gobierno egipcio con represalias.

Este cedió y se dispuso á tomar medidas preventivas. Pero era ya tarde. El cólera estalló en Damietta introducido por mercaderes de Bombay.

Es un mal local, dije en los ingleses, determinado por las condiciones especiales de Damietta. Esta tesis sostenida ante el Parlamento por un célebre médico, ha sido desmentida por los hechos.

Los cordones sanitarios han sido impotentes para preservar al Cairo. Las reticencias de las autoridades inglesas no bastan á ocultar la intensidad del azote, en la capital pasan de 500 las defunciones diarias que ocurren.

Es indudable que la epidemia se ha desarrollado con gran violencia y rapidez, y que es muy difícil contenerla á lo menos en Egipto. Sin embargo, hasta que invada á Alejandria no comenzará el verdadero peligro para Europa. No obstante á juicio de M. Fauvel, la situación no es la misma que en 1865. Entonces la Europa se vió invadida por todos lados y á la vez, puede decirse que sin defensa. Hoy estamos advertidos y preparados y en todas partes la vigilancia se manifiesta en medidas prohibitivas algunas veces exageradas: el comercio inglés recibirá un golpe muy rudo y á esta hora nuestros vecinos pueden comprender que sus teorías comerciales tienen sus quebras, aun bajo el punto de vista del lucro.

Segun M. Fauvel, el peligro de la propagación es en cierta manera proporcional á la distancia del foco epidémico. La Siria, pues, á pesar de las medidas tomadas por las autoridades turcas en el litoral Beyruth especialmente, está muy amenazada. La experiencia demuestra, sin embargo, que es fácil localizar el mal en aquella region. Si este llegare á Constantinopla, la cosa seria mas grave; Rusia, Rumania y Bulgaria estarían seriamente amenazadas. En cuanto á la Grecia, su situación casi insular, sus relaciones marítimas poco extendidas y su entusiasmo por las medidas sanitarias y el régimen de la cuarentena la protegían mucho. Trieste, por su gran comercio, es uno de los puntos débiles de Europa. La Italia tiene la ventaja de haber adoptado con anticipación medidas severísimas.

España está favorecida, primero, por la distancia, y después por el escaso tráfico con Egipto. El litoral francés parece una barrera hermeticamente cerrada, pero el día en que el cólera invadiese á Italia y las orillas del Danubio, la situación cambiaría mucho.

En todo caso, una de las primeras condiciones preventivas es acudir á las medidas individuales que aconseja la higiene.

M. Fauvel terminó su discurso augurando que antes de un mes el cólera disminuirá en el Egipto. Si la defensa se sostiene con éxito en Europa durante este intervalo hay grandes probabilidades de escape del mal.

Al Times escriben de Alejandria: «El desbarajuste de la administración egipcia es completo. Lo único que mantiene al ministerio actual, es la imposibilidad de encontrar en el país hombres menos incapaces que los actuales. Nos encontramos entre las dos alternativas que hace tiempo que habíamos previsto: ó encargarnos definitivamente de la adminis-

tración de Egipto, ó dejarlo completamente entregado á la anarquía. Se comprendería perfectamente una política cuya tendencia fuese á abandonar á Egipto; pero si nos decidimos á hacer administrar este país por fantoches, es preciso que alguien tenga los hilos.»

La conclusion de este párrafo quiere decir en buenos términos:

Hagamos del Egipto una posesion inglesa.

El Pall Mall Gazette publica un cuadro oficial de la mortalidad de Egipto durante el primer mes de la aparición del cólera en Damietta; es decir, desde el 24 de Junio hasta el 24 de Julio.

Estos datos oficiales demuestran que en 25 poblaciones la epidemia ha hecho en un mes 6.741 víctimas,

La mortalidad más numerosa pertenece á los pueblos siguientes: Damietta, 1875; Mansourah 1.049; Chibin el Kum, 496, en doce días, y el Cairo, 1.794 en ocho días.

Un despacho telegráfico anuncia que algunas naciones han elevado á veinte días las cuarentenas de quince que habian señalado á las procedencias de Egipto, haya ó no ocurrido á bordo algun caso sospechoso.

Varios han creido que la correspondencia que viene del Egipto por la via italiana estaba exenta de las fumigaciones que aconseja la ciencia en casos de epidemia; pero una comunicacion del empleado encargado de practicar este servicio en Italia asegura que se cumple con todo rigor la medida sanitaria.

«La Gaceta» publica el decreto de indulto á la prensa, siendo extensivo á los periódicos que están actualmente cumpliendo alguna como á los que deban cumplirla por sentencia anterior á la fecha del decreto.

Tambien publica una circular del ministerio de Gracia y Justicia dictando reglas para la interpretacion de la ley sobre policia de imprenta, recomendándose en ella á los tribunales que guarden un criterio benigno pero sin debilidad, y recto y desapasionado sin prevencion política.

Publica además la «Gaceta» las siguientes disposiciones:

Real decreto nombrando al general Terreros para la capitania de Madrid;

Otros ordenando el pase á la reserva del general Mendiaino y de los brigadieres Ferrer é Iglesia;

Otro nombrando al brigadier señor Mella gobernador militar de Puerto Príncipe.

Otro concediendo la gran cruz del mérito militar al brigadier Sr. Obregon director de la Academia de estado mayor del ejército;

Otro convocando al distrito de Puente deume para la eleccion de un diputado á Cortes;

Otro declarando la cesantia del fiscal de imprenta de Madrid, señor Garcia Leon, por supresion del cargo, con arreglo á lo dispuesto en la nueva ley de imprenta;

Otro declarando por igual motivo la cesantia del fiscal de imprenta de Barcelona, don Mariano de la Cortina y Oñate;

Otro promulgando la ley sobre concesion del ferro-carril del Ferrol á Betanzos.

Y otro sobre prórroga de concesion á la compañía del ferro-carril de Manresa á Guardiola.

EL COLERA.

El gobierno del sultan, que desde la aparición de la epidemia en Egipto ha adoptado todas las medidas profilácticas exigidas por las circunstancias, no se da punto de reposo para evitar la invasion del cólera en nuestro continente.

El Consejo superior de Sanidad acaba de decidir que las procedencias de Egipto, las que atraviesan el canal de Suez y las de Chipre, sufran, si no han tenido accidente á bordo, una cuarentena de 15 días, y de veinticinco si resultara que durante el viaje ha ocurrido algun caso sospechoso.

A aquellas embarcaciones en que hubiere habido algun caso confirmado, se les impondrá una cuarentena que podrá ser prolongada segun las disposiciones reglamentarias.

Además de esto se ha establecido en los Dardanelos una observacion de 24 horas para todos los buques que hayan cuarentenado en los lazaretos de Beirou'h y de Smyrna.

Tambien ha acordado el gobierno de Turquía establecer una nueva estacion cuarentenaria en Rhodas.

Echreff Effendi, funcionario superior

de Administracion sanitaria encargado de organizar el nuevo lazareto, ha salido ya de Constantinopla, acompañado de numeroso personal. Las autoridades otomanas están encargadas de facilitar el material necesario para el cumplimiento de su deicada comision.

Con objeto de que Echreff Effendi pueda velar por la observancia de las medidas adoptadas y de vigilar la policia cuarentenaria de las costas y de las islas, se han puesto tres cruceros á sus órdenes.

El celo y la actividad desplegados por el gobierno del sultan, son dignos de loa, y contrastan notablemente con el proceder de otros países, á los cuales ofrece altos ejemplos que imitar.

Las noticias de ayer son satisfactorias por lo que se refiere á Europa.

En los centros oficiales se ha recibido un telegrama diciendo que en Lóndres no se ha alterado la salud pública, y de San Petersburgo se desmiente el rumor que circuló de haberse presentado la epidemia en Rostoff.

Un vapor correo italiano, procedente de Nápoles, que llevaba á bordo un enfermo dudoso ha sido enviado á lazareto súcio á su llegada á Palermo.

La Agencia Fabra nos trasmite los siguientes telegramas:

Alejandria 30.

El jedive ha mandado suprimir inmediatamente el cordon sanitario de esta ciudad por el mal efecto que producía en un puerto del Mediterráneo.

Alejandria 31.

Ayer ocurrieron en este puerto cuatro defunciones á consecuencia del cólera.

En el Cáiro fallecieron tambien varios soldados ingleses.

Paris 31.

El domingo ocurrieron en Egipto 600 defunciones. En El Cáiro, cuya poblacion ha descendido mucho, hubo 323; en las poblaciones ribereñas del Canal de Suez, 18.

La epidemia ha invadido completamente el Alto Egipto.

Aumentan los casos de cólera en el ejército de ocupacion, el cual tiene la sexta parte de su efectivo en los hospitales.

A consecuencia de casos ocurridos en los lazaretos de Smyrna y Beiruth, el sultan de Turquía ha dispuesto que se rechacen de los puertos turcos las procedencias de Egipto.

Un vapor de las Mensajerías francesas, procedente de Alejandria, tuvo, á bordo dos casos durante su travesia. Al tocar en Nápoles, las autoridades se negaron á recibir en el lazareto á los pasajeros. Siguió el viaje hasta Marsella, y se ha dispuesto que cuando llegue á dicho puerto sufra un mes de cuarentena y se desinfeste la carga.

Paris 31.

La Cámara de diputados ha aprobado el convenio del gobierno con la Compañía de ferro-carriles de Orleans.

Lóndres 31.

Contestando en la Cámara de los Comunes el Sr. Gladstone al Sr. Worms, dice que los intereses comerciales y marítimos ingleses han de tener el tiempo suficiente para examinar la cuestion del canal de Suez, y que no podrá ser examinada de una manera imparcialni dar resultado satisfactorio mientras la cuestion comercial se complique con cuestiones políticas.

El primer ministro añade:

«Espero que aquella cuestion dejará de ser política, pero declaro que demasiado apresuramiento por parte del gobierno en resolverla, seria funesto.»

Ciudad del Cabo.

Un pasajero á bordo del vapor-correo ha sido muerto de un tiro de pistola por otro llamado O Donell. Se cree que la victima es Carey, acusado de haber denunciado al agresor en la causa de Dublin.

Lóndres 31.

«Cámara de los comunes.»—La proposicion del Sr. Northcote relativa al canal de Suez ha sido rechazada por 282 votos contra 183.

Los amigos del Sr. Parnell se han abstenido de votar.

Ha sido aprobada la enmienda del señor Norwood sin votacion nominal.

Se confirma el asesinato de Carey por O Donnell.

Este último ha sido preso.

Paris 31.

El Congreso de ministros celebrado hoy se ha ocupado del presupuesto extraordinario de 264 millones de francos, acordando someterlo á la ratificacion del Parlamento.

Tambien se han ocupado del convenio firmado el 8 de junio entre el bey de Tú-

nez y el representante de Francia, monsieur Cambon.

En dicho convenio se estipula que para facilitar el ejercicio del protectorado francés el bey se obliga á plantear las reformas administrativas judiciales y financieras, que Francia juzgue útiles.

El gobierno francés garantizará un empréstito para la conversion de la deuda tunecina.

El bey, por su parte, se obliga á no contratar ningun otro empréstito sin consentimiento de Francia.

Las sumas necesarias para pago de los intereses se sacarán de los recursos de la regencia y de la lista civil del bey hasta la concurrencia de dos millones de piastras.

El convenio y el proyecto de ley que le es anexo quedarán depositados mañana en el Parlamento.

Las negociaciones entre Francia y China han tomado un sesgo favorable.

El gobierno chino propuso á la república concluir un tratado formal que arreglase definitivamente para el porvenir la situacion de ambas potencias respecto del Tonkin y Annam. El gobierno francés telegrafió á Pekin declarando que estaba dispuesto á entrar en negociaciones con ese objeto.

Espérase por momentos noticia de una operacion importante que deben ejecutar las tropas francesas del Tonkin.—Carcer.

Madrid 2.

La «Gaceta» publica un real decreto de la presidencia decidiendo en favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre la Audiencia de Burgos y el Gobernador civil de la propia provincia, y dos reales órdenes de Hacienda disponiendo la una que la caña cortada en hilos y tiras se comprenda en la partida 184 del arancel, y aclarando la otra la redaccion del caso 2.º del artículo 214 de las ordenanzas de Aduanas.

Anoche hubo Consejo de ministros. El señor Romero Giron expuso que tenia en estudio un proyecto sobre el matrimonio civil y otro sobre reforma diocesana y del clero parroquial. D. Pio Gullon manifestó que proyectaba varias reformas en las disposiciones sobre presidios, encaminadas al mejoramiento del personal.

Acordóse un indulto en favor de un capitán del ejército, emigrado en Portugal, sentenciado por causas políticas.

Tambien se acordó el nombramiento de un auditor para Puerto-Príncipe, en vista de las competencias surgidas entre las autoridades civil, militar y de marina. Probablemente no se celebrará nuevo Consejo hasta pocos días antes de la salida de S. M. el Rey para el extranjero.

Al consejo de ayer asistió el subsecretario del ministerio de Estado, para dar detalles del suicidio del señor Barca.

Habiéndose confirmado que la desgracia fué por cuestion de intereses, estando en muy mal estado los del señor Barca, se ha ordenado al encargado de negocios de Washington que disponga, por cuenta del Estado, solemnes funerales en sufragio del señor Barca, y que se abone á su familia el pasaje de retorno á España.

A consecuencia de la quiebra del señor Navas, se dice que ayer quedaron en descubierto tres personas por las perjudicadas mas gravemente por la suspension de pagos de aquel. Se asegura que alguna de ellas acudirá á los tribunales.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 3 á las 5 t.

(Recibido á las 6'46 t.)

La fiebre amarilla hace estragos en Veracruz.

El cólera ha invadido todo el Egipto.

Témase un conflicto entre Francia é Inglaterra por la cuestion del canal de Suez.

Terremotos sin consecuencias.

4 p³ interior: 64'20.

CIRCULO MERCANTIL.

Madrid 4.

Id. id. fin corriente, 64'25.

Id. id. próximo, 64'80.

4 p³ amortizable, 75'90.

Empréstito de Cuba, 96'30.

Banco de España, 285.

Paris 4 p³ interior contado, 62'31

Palma 4 por ciento, 61'25.

Barcelona 4 por ciento, 64'02.

Colonias 62'00.

Nortes, 109'00.

Orenses, 25'62.

Directos, 27'50.

Lóndres, 62'28.

Francias, 83'95.

Al público.

Liquidacion de maderas en los almacenes del peso de la Paja
Sapi tablonos de 3 y 9 pulgadas. Los hay á 10 á 11 y á 12 céntimos el palmo, y partidas al por mayor, á precios convencionales.

Al público.

Por un precio módico:
Se venden dos casas con jardin en el «Hostalet d' en Cañellas.» Para mas informes dirigirse á la Plaza de San Antonio número 7 segundo.

Al Público.

Se desean vender todos los enseres de una tienda de harino, aceite y petróleo, para la venta al por menor.
En esta imprenta darán razon.

Al Público

Se desean vender to os los enseres de una tienda de comestibles. Darán razon San Elias 7.

VENTA.

A voluntad de su dueño se vende una casa Zaguan sita en esta ciudad calle de Miramar, núm. 12, 14 y 16 con varias dependencias y dos diferentes habitaciones con salida directa á la calle y otras que la tienen dentro del Zaguan; reune dicha casa todas las comodidades apetecibles, dos fuentes, un pozo, cocheras, cuadras, coladuría y jardin, y se vende libre de todo censo.

Informarán en el primer piso del número 5 de la calle del Temple.

Venta de alcohol.

En la fábrica de destilacion y refinacion establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40°.

Para precio y demás informes dirigirse á las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

EL VAPOR

BELLVER

saldrá de este puerto para el de BARCELONA todos los lunes á las seis de la tarde. Admite carga y pasajeros.

Dinero á préstamo.

Calle de los Hostales, 24—2.º informarán.

Horas de despacho, por las mañanas de 7 á 9, por las tardes de 3 á 6.

Casa de comida.

En la calle de Pelaires número 107 tienda. Precios módicos y servicio esmerado.

Se necesita un oficial

dependiente y oficiales sastres, tendrán trabajo todo el año. Sastrería Nueva, Sindicato, 54.

Un joven de buenas

cualidades y condicion desea obtener colocacion en alguna casa de comercio para llevar las cuentas ú otras cosas accesorias. Informarán plaza del Mercado número 5.

Aviso.

En la perfumería de Canals, calle de Brossa, número 10, se necesita un aprendiz.

En la calle de la Marina,

número 52, hay un primer piso para alquilar.

Esta para alquilar la

habitacion principal de la casa de Campo del predio «Son Matet,» situada en las inmediaciones de Casa Mayor y Porto Pi. Para su ajuste dirigirse Jaime 11, 75, chocolatería.

Se alquila una casa za-

guan de buena capacidad, con huerto, cuadra, cochera, agua de fuente á grifo y demas comodidades necesarias, sita calle de Cofradía número 11, donde darán razon. 8-7

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad critica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curacion de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento de la calle del Prof. Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 2.

Campanillas eléctricas Y TELEFONOS.

Los Sres. LASSALLE hermanos, colocan campanillas eléctricas, á precios sumamente módicos, así como teléfonos, tanto en la ciudad como fuera de ella.

Los que los soliciten podrán avistarse con dichos Sres. LASSALLE quienes podrán enterar del coste aproximado, segun sea la instalacion.

Ganga.

Hay para vender una galera de lujo en muy buenas condiciones. La persona que desea adquirirla, puede avistarse con el maestro de carruajes Miguel Monserrat, que vive frente al cuartel del Carmen.

Altacus Pernyi.

Folleto sobre la aclimatacion de dicho gusano de seda bivoltino del roble efectuada en la Encina, Quercus F. ex de Menorca por D. Francisco Cardena y Orfía, presbítero.

Se venden á nueve reales los dos folletos en la librería de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputacion Provincial.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal.

Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 97

EL PANCARITAT

DE S. ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorquí, per un pagés de Andraitx.

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar.

Tambien se vende en el mismo establecimiento Sa R. volúció de un poble del mismo autor.

Libros usados.

Se compran y venden en la calle de Palacio número 4, frente la Diputacion Provincial.

TINTA

para sellar sin aceite, negra, en carnada y violeta. Véndese en la imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.

Naipes.

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos á 4 rs. juego.

CRÉDITO BALEAR.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca á los señores accionistas para la General ordinaria que debe celebrarse el dia 2 del próximo Setiembre á las once de la mañana, en el domicilio de la Sociedad.

La lista que comprende el nombre de los que tienen derecho á votar, estará de manifiesto en la Secretaria; y los señores socios que deban concurrir, se servirán recoger su papeleta de asistencia, con la anticipacion correspondiente.

Se advierte que las cartas de representacion, se admitiran hasta una hora antes de la fijada, para celebrar la Junta.

Palma 1.º Agosto de 1883.—Por el Crédito Balear.—El vocal de turno, El Marqués del Reguer.

COLEGIO DE SANTA TERESA EN EL PONT D' INCA.

Necesitando en este Colegio un Profesor de 1.ª enseñanza elemental que comparta con el que hoy existe en el Establecimiento los cuidados de la instruccion de la primera enseñanza y vigilancia de los alumnos, se suplica á los señores Profesores que quieran optar á esta plaza, presenten sus solicitudes en este Colegio, donde se les enterará más al por menor de las atribuciones de su cargo.

Pont d' Inca 7 Julio de 1883.—El Director, Lorenzo Cruellas.

ALMACEN DE MUSICA DE PERELLÓ.

19, Union, 49.

Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre S. teto, en nuestro Teatro, para Piano á 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonia 1.ª 3.ª y 4.ª Polonesa Marqués, y 1.ª Lágrima, Rapsodia Húngara, Sinfonia Mignon, Serenata y Meditacion Chapi, Sinfonias Tutti in Maschera, Poeta y Aldeano, Paragaph 3.ª Moraima Gavotta y Pavana de Luis XIII etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Aragón, Zarzuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada «Música Prohibida.»

Grandes rebajas desde el 50 al 70 p.º.

19, Union, 49.

Al Público.

En la calle de San Pedro Nolasco número 7 hay un espacioso local para alquilar que tanto puede servir de almacén como para cuadra y cochera. En la misma casa infermarán.

Recaudadores

Expedientes y papeletas de apremios Se venden en la imprenta de este periódico á precios baratísimos.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.
Nuestra Señora de las Nieves y San Emigdio obispo y mártir.
El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Catalina de Sena, costeadas por dicha Asociacion.
Dia 6.
La Transfiguracion del Señor.
El Jubileo de cuarenta horas se gana en la misma iglesia.

Alquiler.

En la calle de Miramar número 6, se alquila un segundo piso. Informarán en la carpintería de la calle de San Pedro Nolasco.

Se alquilan unos entresuelos

en la calle de Sintas número 5. Informarán en la misma casa piso principal.

VIAJE Á ARGEL.

EL VAPOR ESPAÑOL

Nuevo Mahonés

saldrá de este puerto para el de ARGEL el jueves 9 de Agosto á la una de la tarde. Admite carga y pasajeros.

NOTA. Los señores receptores de carga y encargos procedentes de Mahon y Argel deben pasar á recoger sus mercancías antes de las once de la mañana del dia de la llegada del vapor.

Se despacha plaza Copiñas, número 5, entresuelo.

ALCALDIA DE LA CIUDAD DE PALMA.

Debiendo proveerse una plaza de guardia municipal montada de esta Capital, dotada con el sueldo de 900 pesetas anuales, se anuncia á fin de que los aspirantes á ella puedan solicitarla hasta el dia 10 del corriente, los cuales deberán reunir las circunstancias siguientes:

No exceder de 40 años, saber leer y escribir, haber servido en la Guardia Civil montada ó en Caballería y tener la talla mínima de 1'750 milímetros.

Palma 2 Agosto de 1883.—El Alcalde, Pascual Ribot.

A LOS COMERCIANTES INDUSTRIALES.

Se desea traspasar un buen número de acciones de la Sociedad «La Curtidora Industrial» que se cederán con 40 p.º de descuento sobre los dividendos pasivos que hasta la fecha se han desembolsado. Las personas que deseen interesarse en la adquisicion de dichos valores se servirán pasar á la casa número 9 de la calle de la Harina, en donde se darán detalles.

MATADERO DE PALMA.

NOTA de las reses degolladas en este establecimiento el dia 30 de Julio de 1883.

RESES.	MACHOS.	HEMBRAS.	TOTAL.	Recaudado por derecho	
				Petas.	Cts.
Vacunas .	9	»	9	9	00
Lanares .	50	7	57	5	70
Cabrias .	»	»	»	»	00
Cerdosas .	»	»	»	»	00
Totales.	»	»	»	14	70

Palma 31 de Julio de 1883.—El empresario.—SEBASTIAN BAUZA.

CARRUAJES FÚNEBRES DE PALMA.

NOTA de los cadáveres transportados ayer dia 31 de Julio de 1883.

EN CARRUAJE DE	VARONES.	MUJERES.	TOTAL	Cantidad recaudada	
				Pts.	Cts.
1.ª clase.	»	»	»	»	»
2.ª clase.	»	»	»	»	»
3.ª clase.	»	1	1	8	»
4.ª clase.	»	»	»	»	»
Totales.	»	1	1	8	»

Palma 1.º Agosto 1883.—El Empresario, Jaime Gibert.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolasco, 7.